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Διαδίκτυο: Kατάχρηση και κίνδυνοι

Λόγοι κατάχρησης του Διαδικτύου:

• ανάγκη μετριασμού δυσάρεστων συναισθημάτων της 

καθημερινότητας (δυνατότητα να διαφύγει το άτομο από 

συναισθηματικές δυσκολίες, προβληματικές καταστάσεις 

και κακουχίες στην προσωπική του ζωή)

• έλλειψη επικοινωνίας στην οικογένεια

• απουσία εφαρμογής ορίων μέσα στην οικογένεια

• χαμηλή αυτoεκτίμηση

• κοινωνική απομόνωση και έλλειψη κοινωνικών 

σχέσεων και υποστηρικτικού πλαισίου

• έλλειψη ανοχής στη ματαίωση



Βασικοί κίνδυνοι από την «κακή» χρήση 

του Διαδικτύου
• Αποπλάνηση Ανηλίκων ( Grooming )

• Ηλεκτρονική Παρενόχληση ( Cyberbullying )

• Διαδικτυακά Παιχνίδια

• Υπερβολική Χρήση και Εθισμός

• Ανεπιθύμητη Αλληλογραφία ( Spam )

• Παραπλανητικά Μηνύματα ( Scam )

• Ιοί ( Virues, Trojan )

• Ηλεκτρονικό «Ψάρεμα» ( Phishing, Pharming )

• Λογισμικά υποκλοπής ( Spyware, Adware, Malwares )

• Παράνομη Πρόσβαση στον Η/Υ

• Απάτες στο ηλεκτρονικό εμπόριο

• Ανεπιθύμητο Περιεχόμενο



Εθισμός στο Διαδίκτυο
Εθισμός στο Διαδίκτυο είναι η υπερβολική χρήση του Διαδικτύου 
που παρεμβαίνει στην προσωπική ζωή.

Κριτήρια για τον εθισμό στο Διαδίκτυο:

• 1. Η προβολή, κατά την οποία η χρήση του διαδικτύου γίνεται η πιο σημαντική 
δραστηριότητα στη ζωή του ατόμου.

• 2. Η τροποποίηση της διάθεσης, η οποία αναφέρεται στην ευφορία και στον 
ενθουσιασμό που προκαλείται κατά την ενασχόληση με τον εθιστικό παράγοντα, 
εξαιτίας της έκλυσης ντοπαμίνης (ουσίας που δημιουργεί αίσθημα ευχαρίστησης).

• 3. Η ανοχή, διαδικασία κατά την οποία απαιτείται συνεχώς αυξανόμενη χρήση του 
διαδικτύου προκειμένου το άτομο να επιτύχει την αλλαγή της διάθεσής του. (Young, 
1996, Griffiths, 2000).

• 4. Η σύγκρουση, ανάμεσα στον εξαρτημένο και το περιβάλλον του ή τη σύγκρουση 
με άλλες δραστηριότητες.

• 5. Η υποτροπή, δηλ. η τάση να επανέλθουν στην εθιστική δραστηριότητα του 
διαδικτύου, ακόμα και ύστερα από μακρόχρονη αποχή του από αυτό.

• 6. Η απόσυρση, τα δυσάρεστα συναισθήματα ή και ο έντονος εκνευρισμός που βιώνει 
ο εθισμένος όταν η διαδικτυακή δραστηριότητα περιορίζεται ή σταματά.



Θέμα Έρευνας

• Χρήση Διαδικτύου από τους  

μαθητές του Γυμνασίου Αραδίππου

• Ανώνυμα, σύντομα ερωτηματολόγια

 Χρήση Διαδικτύου

 Χρόνος Χρήσης Διαδικτύου

 Δραστηριότητες στο Διαδίκτυο

 Κοινωνικά Δίκτυα και Ασφάλεια



Ερωτηματολόγιο Ι

Ερ1. Πρόσβαση στο Διαδίκτυο

Ερ2. Ώρες στο Διαδίκτυο καθημερινά

Ερ3. Ξύπνιοι μέχρι αργά στο Διαδίκτυο

Ερ4. Λόγοι Χρήσης Διαδικτύου

α. Παιχνίδια

β. Κατέβασμα ή Ακρόαση Μουσικής

γ. Κατέβασμα ή Παρακολούθηση Ταινιών/Σειρών

δ. Εύρεση Πληροφοριών για σχολικές εργασίες

ε. Συμμετοχή σε κοινωνικά δίκτυα

στ. Αγορά Προϊόντων

ζ. Άλλο

Ερ5. Συναισθηματική επίδραση παιχνιδιών.



Ερωτηματολόγιο IΙ
Eρ6. Συμμετοχή σε παιχνίδια με άγνωστα άτομα.

Eρ7. Έχετε προσωπικό προφίλ στο Facebook ή στο 

Instagram κλπ;

Ερ8. Οι γονείς σας γνωρίζουν τον κωδικό σας; 

Ερ9. Αριθμός φίλων στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης.

Ερ10. Συνομιλία με άγνωστα άτομα στο Διαδίκτυο.

Ερ11. Συνάντηση με άτομα που γνωρίσατε στο Διαδίκτυο.

Ερ12. Ανάρτηση φωτογραφιών ή προσωπικών δεδομένων 

στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης.

Ερ13. Θύμα εκφοβισμού ή παρενόχλησης μέσω Διαδικτύου.

Ερ14. Αναφορά σε κάποιο ενήλικα για τον εκφοβισμό ή 

παρενόχληση μέσω Διαδικτύου.     



Δειγματοληψία Ι

Στρωματοποιημένη Δειγματοληψία

κατά Συστάδες

Τυχαία επιλογή τμημάτων 

από τις 3 τάξεις



Δειγματοληψία ΙΙ

Από σύνολο 556 μαθητών (πληθυσμός)

ρωτήθηκαν οι 129 (δείγμα)

23,2% του πληθυσμού



Δειγματοληψία ΙΙI

Έλαβαν μέρος στην έρευνα:

Από την Α τάξη 42 μαθητές

Από την Β τάξη 45 μαθητές

Από την Γ τάξη 42 μαθητές



Ερ1. Πρόσβαση στο Διαδίκτυο

98%

2%

ΝΑΙ

ΟΧΙ



Ερ2. Ώρες στο Διαδίκτυο καθημερινά 

8%

43%

49%

ΜΕΧΡΙ 1 ΩΡΑ

1-3 ΩΡΕΣ

ΠΑΝΩ ΑΠΟ 3 
ΩΡΕΣ



Ερ3. Μένετε ξύπνιοι μέχρι αργά το 

βράδυ στο Διαδίκτυο;  Ι

36%

64%

ΝΑΙ

ΟΧΙ



Ερ3. Μένετε ξύπνιοι μέχρι αργά το 

βράδυ στο Διαδίκτυο;  ΙI
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Ερ4. Λόγοι χρήσης του Διαδικτύου

44,1%

77,2%

47,2%

65,4%

78,7%

78,7%
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Ερ5.Ποιο από τα παρακάτω 

παρατηρήσατε να αισθάνεστε όταν 

ασχολείστε με παιχνίδια στο Διαδίκτυο;

67%

6%

41%

39%

56%
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Ερ6.Συμμετέχετε σε διαδικτυακά 

παιχνίδια με άτομα που δε γνωρίζετε;

43%

57%
ΝΑΙ

ΟΧΙ



Ερ7. Έχετε προσωπικό προφίλ στο

Facebook ή στο Instagram; 

76%

24%

ΝΑΙ

ΟΧΙ



Ερ8. Οι γονείς σας γνωρίζουν τον 

κωδικό σας στο Facebook/Instagram;

62%

38%
ΝΑΙ

ΟΧΙ



Ερ9. Πόσους φίλους έχετε στα μέσα 

κοινωνικής δικτύωσης;

14%

11%

10%65%

ΜΕΧΡΙ 50

51-100

101-200

ΠΑΝΩ ΑΠΟ 200



Ερ10.Υπάρχουν άτομα με τα οποία 

συνομιλείτε στο Διαδίκτυο τα οποία δε 

γνωρίζετε προσωπικά;

24%

76%

ΝΑΙ

ΟΧΙ



Ερ11. Έχετε συναντήσει άτομα που 

γνωρίσατε στο Διαδίκτυο; 

24%

76%

ΝΑΙ

ΟΧΙ



Ερ12. Έχετε αναρτήσει φωτογραφίες ή 

άλλα προσωπικά σας δεδομένα 

στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης; 

35%

65%

ΝΑΙ

ΟΧΙ



Ερ13. Έχετε δεχθεί εκφοβισμό ή 

παρενόχληση μέσω Διαδικτύου; 

9%

91%

ΝΑΙ

ΟΧΙ



Ερ14. Έχετε αναφέρει σε ενήλικα 

για τον εκφοβισμό/παρενόχληση

που δεχθήκατε μέσω Διαδικτύου;

από τους 12 απάντησαν:

ΝΑΙ → 6 μαθητές

ΟΧΙ → 6 μαθητές



Έρευνα στην Κύπρο: Cyberethics (Ασφάλεια 

στο Διαδίκτυο) μέλος του Παιδαγωγικού 

Ινστιτούτου Κύπρου

Οι έρευνες έχουν δείξει ότι οι γονείς των παιδιών που 
ανέφεραν ότι αντιμετώπισαν κάποιον κίνδυνο στο 
διαδίκτυο συνήθως δεν είχαν επίγνωση του γεγονότος.

• Το 30% των γονέων, των οποίων το παιδί έχει δει εικόνες 
σεξουαλικού περιεχομένου στο διαδίκτυο, λένε ότι το παιδί τους δεν 
έχει δει ποτέ τέτοιες εικόνες.

• Το 56% των γονέων, των οποίων το παιδί έχει λάβει προσβλητικά ή 
επιζήμια / επιβλαβή μηνύματα στο διαδίκτυο, λένε ότι το παιδί τους 
δεν έχει λάβει ποτέ τέτοιο μήνυμα.

• Το 52% των γονέων, των οποίων το παιδί έχει λάβει μηνύματα 
σεξουαλικού περιεχομένου, λένε ότι το παιδί τους δεν έχει λάβει 
ποτέ παρόμοια μηνύματα.

• Το 61% των γονέων, των οποίων το παιδί συνάντησε δια ζώσης 
κάποιον που ήξερε μόνο μέσω διαδικτύου, λένε ότι το παιδί τους δεν 
είχε ποτέ τέτοια εμπειρία.



Τρόποι αντιμετώπισης
Προσπαθούμε να μεταφέρουμε πειστικά στους ανήλικους χρήστες τα πιο 
κάτω:

• Ποτέ δεν επικοινωνώ, ούτε δίνω προσωπικά στοιχεία σε άγνωστα άτομα στο 
διαδίκτυο

• Ποτέ δε συναντώ κάποιον που γνώρισα στο διαδίκτυο

• Ποτέ δεν απαντώ σε ανώνυμα ή προσβλητικά μηνύματα

• Προσπαθώ να μην παραμένω πολλή ώρα συνδεδεμένος στον υπολογιστή 
μου

• Κλείνω τη σύνδεση αν δω ή διαβάσω κάτι που με ενόχλησε

• Προσπαθώ να μην κατεβάζω οποιαδήποτε αρχεία στον υπολογιστή μου

• Θυμάμαι πάντα πως ότι αναρτάται στο διαδίκτυο παύει να είναι πλέον 
προσωπικό στοιχείο

• Ενημερώνω αμέσως τους γονείς μου ή τους δασκάλους μου σε περίπτωση 
που κάποιος με ενοχλεί στο διαδίκτυο

• Δεν απαγορεύεται στους ανήλικους η πρόσβαση στο διαδίκτυο, αλλά 
υπάρχουν κανόνες χρήσης του διαδικτύου 

• Εμπιστεύομαι τους γονείς μου και τους μιλώ για τους διαδικτυακούς μου  
φίλους και δραστηριότητες

• Προστατεύω την ιδιωτική μου ζωή στο διαδίκτυο όπως και στον πραγματικό 
κόσμο.



Αν παρά τις παρεμβάσεις μας  η 

ενασχόληση ενός ανήλικου ατόμου 

με το Διαδίκτυο εξακολουθεί να μας 

προκαλεί εύλογη ανησυχία, θα ήταν 

καλό να ζητήσουμε άμεσα βοήθεια 

από κάποιον ειδικό.



ΧΡΗΣΗ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟΥ ΚΑΙ

ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΔΙΚΤΥΩΝ

ΑΠΟ ΜΑΘΗΤΕΣ

Επιτροπή Στατιστικής, Ερευνών και Βραβείων


